
確定拠出年金加入者の投資運用実態調査

２０１１年 ３月

ＮＰＯ確定拠出年金教育協会



調査概要

調査設計

１）調査対象企業回収数及び調査対象サンプル数

５２９サンプル （１０５０サンプルから不作為抽出）Ａ社

Ｂ社 ５２３サンプル （９６６サンプルから不作為抽出）

合計 １０５２サンプル

２）調査時期 ： ２０１０年１１月中旬 ～２０１１年２月上旬

３）調査方法 ： 社内または自宅留置による自記入アンケート方式

４）調査主体 ： ＮＰＯ確定拠出年金教育協会

５）集計分析 ： ＮＰＯ確定拠出年金教育協会

－1－



Q1 退職後の生活設計認識

１．退職時に会社から退職金としていくら
もらえるか

２．公的年金を毎月いくらもらえるか
※国民年金と厚生年金の合計

５．退職時に確定拠出年金での自分の資
産がどのくらいになっていればよいか

３．退職後に必要な毎月の生活費がどの
くらいかかるか

４．預貯金などの他の保有資産も含めて、
退職後の生活費のためにいくらぐらい
あれば十分か（退職後の資金としての
目標額）

Ｎ=1052

（ＳＡ）
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よく知っている ある程度は知っている・見当がつく あまり知らない 全く知らない 無回答

－2－

● 前回調査同様、企業年金・公的年金給付額への認識は２５％内外
● DCの到達目標認識はやっと２０％強



Q1 退職後の生活設計認識

１．退職時に会社から退職金としていくら
もらえるか

（ＳＡ）

1052 1.8% 23.2% 50.7% 24.1% 0.2%

２０代 108 0.0% 15.7% 56.5% 27.8% 0.0%

３０代 161 0.6% 26.7% 48.4% 23.6% 0.6%

４０代 220 2.3% 20.9% 52.3% 24.1% 0.5%

５０代 247 3.2% 34.0% 50.2% 12.6% 0.0%

２０代 32 0.0% 3.1% 46.9% 50.0% 0.0%

３０代 119 0.8% 15.1% 53.8% 30.3% 0.0%

４０代 115 1.7% 15.7% 47.0% 35.7% 0.0%

５０代 50 4.0% 34.0% 44.0% 18.0% 0.0%

全く知らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

よく知ってい
る

ある程度は
知っている・
見当がつく

あまり知らな
い

２．公的年金を毎月いくらもらえるか
※国民年金と厚生年金の合計

３．退職後に必要な毎月の生活費が
どのくらいかかるか

（ＳＡ）

（ＳＡ）

1052 2.3% 24.7% 47.2% 25.3% 0.5%

２０代 108 0.0% 19.4% 49.1% 31.5% 0.0%

３０代 161 0.6% 29.2% 49.7% 19.3% 1.2%

４０代 220 2.3% 23.2% 53.6% 20.9% 0.0%

５０代 247 5.7% 37.2% 43.3% 13.4% 0.4%

２０代 32 0.0% 9.4% 34.4% 56.3% 0.0%

３０代 119 0.8% 11.8% 48.7% 37.8% 0.8%

４０代 115 1.7% 11.3% 45.2% 40.9% 0.9%

５０代 50 2.0% 38.0% 36.0% 24.0% 0.0%

全く知らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

よく知ってい
る

ある程度は
知っている・
見当がつく

あまり知らな
い

1052 2.0% 45.9% 39.0% 12.1% 1.0%

２０代 108 2.8% 38.0% 43.5% 15.7% 0.0%

３０代 161 0.0% 47.2% 39.8% 11.8% 1.2%

４０代 220 1.4% 45.0% 41.8% 10.9% 0.9%

５０代 247 4.9% 58.3% 31.2% 3.6% 2.0%

２０代 32 0.0% 25.0% 34.4% 37.5% 3.1%

３０代 119 0.0% 26.9% 56.3% 16.0% 0.8%

４０代 115 1.7% 42.6% 33.9% 21.7% 0.0%

５０代 50 2.0% 68.0% 26.0% 4.0% 0.0%

全く知らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

よく知ってい
る

ある程度は
知っている・
見当がつく

あまり知らな
い

－3－



４．預貯金などの他の保有資産も含めて、
退職後の生活費のためにいくらぐらい
あれば十分か（退職後の資金としての
目標額）

（ＳＡ）

1052 1.1% 38.6% 45.2% 14.6% 0.4%

２０代 108 0.0% 30.6% 47.2% 22.2% 0.0%

３０代 161 0.0% 42.2% 42.2% 13.7% 1.9%

４０代 220 0.9% 37.3% 50.5% 11.4% 0.0%

５０代 247 3.2% 52.2% 38.1% 6.1% 0.4%

２０代 32 0.0% 18.8% 40.6% 40.6% 0.0%

３０代 119 0.0% 22.7% 58.0% 19.3% 0.0%

４０代 115 1.7% 30.4% 42.6% 25.2% 0.0%

５０代 50 0.0% 52.0% 42.0% 6.0% 0.0%

全く知らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

よく知ってい
る

ある程度は
知っている・
見当がつく

あまり知らな
い

５．退職時に確定拠出年金での自分の資
産がどのくらいになっていればよいか

1052 0.6% 20.2% 55.7% 22.5% 1.0%

２０代 108 0.0% 14.8% 53.7% 31.5% 0.0%

３０代 161 1.2% 22.4% 54.7% 21.1% 0.6%

４０代 220 0.0% 19.5% 60.9% 18.2% 1.4%

５０代 247 1.2% 30.4% 56.7% 10.5% 1.2%

２０代 32 0.0% 6.3% 37.5% 56.3% 0.0%

３０代 119 0.0% 8.4% 59.7% 30.3% 1.7%

４０代 115 0.9% 13.9% 49.6% 34.8% 0.9%

５０代 50 0.0% 30.0% 52.0% 18.0% 0.0%

全く知らな
い

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

よく知ってい
る

ある程度は
知っている・
見当がつく

あまり知ら
ない

（ＳＡ）

● 流石に５０代は男女とも数値が上がるが、それ以外では年齢層別の
差が明確とは言い難い

－4－



Q1SQ1-1 確定拠出年金の導入が、退職後の生活設計（老後資金）を考えるきっかけへの提供有無

Q1SQ1-2 【前記ＳＱ1-1で「きっかけにならなかった」の回答者へ】きっかけにならなかった理由

（ＳＡ）

（ＳＡ）

1052 36.1% 63.0% 0.9%

２０代 108 54.6% 42.6% 2.8%

３０代 161 37.9% 62.1% 0.0%

４０代 220 36.4% 63.2% 0.5%

５０代 247 33.6% 65.6% 0.8%

２０代 32 34.4% 59.4% 6.3%

３０代 119 30.3% 68.9% 0.8%

４０代 115 27.0% 73.0% 0.0%

５０代 50 38.0% 62.0% 0.0%

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

きっかけに
なった

きっかけにな
らなかった

無回答

663 9.4% 51.4% 16.7% 20.2% 2.3%

２０代 46 13.0% 43.5% 13.0% 30.4% 0.0%

３０代 100 7.0% 55.0% 20.0% 16.0% 2.0%

４０代 139 8.6% 59.0% 18.0% 12.2% 2.2%

５０代 162 13.0% 51.9% 13.6% 17.9% 3.7%

２０代 19 26.3% 57.9% 10.5% 5.3% 0.0%

３０代 82 4.9% 48.8% 19.5% 25.6% 1.2%

４０代 84 4.8% 46.4% 13.1% 32.1% 3.6%

５０代 31 9.7% 32.3% 29.0% 29.0% 0.0%

4.確定拠出年金
制度が老後資金
の一部という認
識を持たなかっ

た

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

1.もともと退職後
の生活設計（老
後資金）は考えて

いた

2.考えようとは
思ったが、必要な
情報も提供され
ず、具体的にどう
すればよいかわ
からなかった

3.導入時の説明
で必要性を感じ
なかった

● DC導入が特に若手ほど老後資金を考えるきっかけとなっており、効果は大
● きっかけとならなかった人の内、もともと考えていた人の割合は約６％で
合計すれば、４２％が老後資金を考えていることになる

● ただ、もともと考えていた人の割合が最大なのが、男女とも２０代というのは驚き －5－



Q2 確定拠出年金に対する姿勢

１．確定拠出年金に対して興味・関心が
持てない

Ｎ=1052

（ＳＡ）

２．会社から強制的に確定拠出年金に
加入させられ、面倒だと感じている

11.2

37.5

38.7

38.1

39.5

11.7

9.9

12.0

0.7

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくあてはまる ある程度はあてはまる あまりあてはまらない 全くあてはまらない 無回答

－6－

● DCへの関心が薄い人、強制されていると感じている人の割合が５割近いのは
前回調査と同様だが、誠に残念



１．確定拠出年金に対して興味・関心が
持てない

（ＳＡ）

1052 11.2% 38.7% 39.5% 9.9% 0.7%

２０代 108 7.4% 33.3% 47.2% 11.1% 0.9%

３０代 161 9.9% 36.0% 42.2% 11.8% 0.0%

４０代 220 9.1% 38.6% 41.8% 10.5% 0.0%

５０代 247 9.3% 36.4% 40.5% 12.1% 1.6%

２０代 32 12.5% 43.8% 37.5% 6.3% 0.0%

３０代 119 19.3% 41.2% 31.1% 7.6% 0.8%

４０代 115 14.8% 47.8% 33.0% 3.5% 0.9%

５０代 50 14.0% 40.0% 36.0% 10.0% 0.0%

全くあては
まらない

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

よくあては
まる

ある程度は
あてはまる

あまりあて
はまらない

２．会社から強制的に確定拠出年金に
加入させられ、面倒だと感じている

（ＳＡ）

1052 12.0% 37.5% 38.1% 11.7% 0.7%

２０代 108 7.4% 23.1% 47.2% 21.3% 0.9%

３０代 161 14.9% 37.3% 32.9% 13.7% 1.2%

４０代 220 9.5% 38.6% 41.8% 10.0% 0.0%

５０代 247 8.5% 39.3% 40.9% 10.5% 0.8%

２０代 32 9.4% 18.8% 50.0% 18.8% 3.1%

３０代 119 16.0% 46.2% 28.6% 9.2% 0.0%

４０代 115 16.5% 45.2% 32.2% 6.1% 0.0%

５０代 50 22.0% 30.0% 34.0% 12.0% 2.0%

全くあては
まらない

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

よくあてはま
る

ある程度は
あてはまる

あまりあて
はまらない

● 男女別で見ると、女性が男性よりやや否定的意見が多い
● その中にあって、２０代が男女ともやや低い

－7－



Q3 確定拠出年金制度の導入後の考えや行動変化

１．新聞をよく読むようになった

２． 家族や知人と、退職後のお金につ
いて話をしてみた

５．投資や運用に対する興味・関心が
高まった

３．満60歳の時点でどの程度の確定
拠出年金残高が見込めるか計算
してみた

４．金融商品についてもっと知りたい
と思うようになった

Ｎ=1052

（ＳＡ）

６．確定拠出年金制度に対する興味・
関心が高まった

７．新たな金融商品の購入や、今ま
で保持していた金融商品の見直し
を行うきっかけとなった
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20.8

38.8

38.2

38.0

10.9

21.7

17.0

48.0

40.0

39.4

38.3

42.2

46.1

53.2

27.6

16.0

15.8

15.7

44.0

29.9

27.8

0.9

2.7

0.8

0.9

1.0

0.8

0.9

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくあてはまる ある程度はあてはまる あまりあてはまらない 全くあてはまらない 無回答

－8－

● 投資・DCへの関心の高まりが４割を超え、DCは明らかに投資への意識喚起
の役割を果たしている



Q3 確定拠出年金制度の導入後の考えや行動変化

１．新聞をよく読むようになった

（ＳＡ）

1052 1.2% 17.0% 53.2% 27.8% 0.8%

２０代 108 0.9% 22.2% 47.2% 26.9% 2.8%

３０代 161 1.2% 18.6% 54.0% 24.8% 1.2%

４０代 220 1.4% 15.0% 58.2% 25.0% 0.5%

５０代 247 1.6% 23.5% 52.2% 22.3% 0.4%

２０代 32 0.0% 9.4% 50.0% 40.6% 0.0%

３０代 119 2.5% 10.1% 49.6% 37.8% 0.0%

４０代 115 0.0% 8.7% 54.8% 35.7% 0.9%

５０代 50 0.0% 18.0% 54.0% 28.0% 0.0%

全くあては
まらない

無回答

全体

性・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

よくあては
まる

ある程度は
あてはまる

あまりあて
はまらない

２． 家族や知人と、退職後のお金につ
いて話をしてみた

３．満60歳の時点でどの程度の確定
拠出年金残高が見込めるか計算
してみた

（ＳＡ）

（ＳＡ）

1052 2.1% 10.9% 42.2% 44.0% 0.8%

２０代 108 2.8% 10.2% 37.0% 48.1% 1.9%

３０代 161 1.2% 12.4% 45.3% 41.0% 0.0%

４０代 220 0.9% 10.5% 45.5% 43.2% 0.0%

５０代 247 4.9% 17.8% 47.0% 29.6% 0.8%

２０代 32 0.0% 6.3% 28.1% 65.6% 0.0%

３０代 119 0.8% 0.8% 35.3% 61.3% 1.7%

４０代 115 0.9% 4.3% 36.5% 58.3% 0.0%

５０代 50 2.0% 18.0% 44.0% 32.0% 4.0%

全くあては
まらない

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

よくあてはま
る

ある程度は
あてはまる

あまりあて
はまらない

1052 1.4% 21.7% 46.1% 29.9% 0.9%

２０代 108 1.9% 25.0% 38.9% 31.5% 2.8%

３０代 161 0.0% 23.0% 49.7% 26.7% 0.6%

４０代 220 0.9% 15.0% 52.3% 31.4% 0.5%

５０代 247 2.4% 20.2% 53.4% 23.1% 0.8%

２０代 32 6.3% 18.8% 31.3% 43.8% 0.0%

３０代 119 0.0% 22.7% 37.0% 39.5% 0.8%

４０代 115 0.9% 27.0% 36.5% 34.8% 0.9%

５０代 50 4.0% 34.0% 40.0% 22.0% 0.0%

全くあては
まらない

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

よくあては
まる

ある程度は
あてはまる

あまりあて
はまらない

－9－



４．金融商品についてもっと知りたい
と思うようになった

（ＳＡ）

1052 7.1% 38.0% 38.3% 15.7% 0.9%

２０代 108 12.0% 46.3% 29.6% 10.2% 1.9%

３０代 161 7.5% 46.0% 32.3% 13.0% 1.2%

４０代 220 6.4% 34.1% 47.3% 12.3% 0.0%

５０代 247 5.7% 34.0% 44.5% 15.0% 0.8%

２０代 32 6.3% 37.5% 28.1% 25.0% 3.1%

３０代 119 7.6% 37.0% 33.6% 21.0% 0.8%

４０代 115 7.0% 40.0% 33.0% 19.1% 0.9%

５０代 50 6.0% 30.0% 36.0% 28.0% 0.0%

全くあては
まらない

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

よくあては
まる

ある程度は
あてはまる

あまりあて
はまらない

５．投資や運用に対する興味・関心が
高まった

（ＳＡ）

1052 5.7% 38.2% 39.4% 15.8% 0.9%

２０代 108 13.0% 52.8% 25.0% 7.4% 1.9%

３０代 161 8.1% 46.6% 32.9% 12.4% 0.0%

４０代 220 4.5% 37.7% 45.0% 11.8% 0.9%

５０代 247 4.5% 31.2% 48.2% 15.0% 1.2%

２０代 32 3.1% 37.5% 37.5% 21.9% 0.0%

３０代 119 2.5% 37.0% 34.5% 25.2% 0.8%

４０代 115 5.2% 32.2% 39.1% 22.6% 0.9%

５０代 50 4.0% 34.0% 38.0% 24.0% 0.0%

全くあては
まらない

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

よくあては
まる

ある程度は
あてはまる

あまりあて
はまらない

６．確定拠出年金制度に対する興味・
関心が高まった

1052 4.5% 38.8% 40.0% 16.0% 0.8%

２０代 108 11.1% 47.2% 30.6% 9.3% 1.9%

３０代 161 6.2% 48.4% 31.1% 14.3% 0.0%

４０代 220 4.5% 37.7% 44.1% 12.7% 0.9%

５０代 247 2.8% 37.2% 46.6% 13.4% 0.0%

２０代 32 3.1% 43.8% 34.4% 15.6% 3.1%

３０代 119 4.2% 31.9% 37.8% 25.2% 0.8%

４０代 115 1.7% 33.0% 44.3% 20.9% 0.0%

５０代 50 0.0% 28.0% 38.0% 30.0% 4.0%

全くあては
まらない

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

よくあては
まる

ある程度は
あてはまる

あまりあて
はまらない

（ＳＡ）

● 男女とも、年齢が若い層ほどDCの効果が大きい
－10－



７．新たな金融商品の購入や、今ま
で保持していた金融商品の見直し
を行うきっかけとなった

（ＳＡ）

1052 2.7% 20.8% 48.0% 27.6% 1.0%

２０代 108 3.7% 29.6% 38.0% 26.9% 1.9%

３０代 161 3.1% 26.1% 48.4% 22.4% 0.0%

４０代 220 1.8% 18.2% 53.2% 26.4% 0.5%

５０代 247 2.4% 21.9% 53.8% 20.2% 1.6%

２０代 32 3.1% 9.4% 43.8% 37.5% 6.3%

３０代 119 3.4% 17.6% 39.5% 39.5% 0.0%

４０代 115 2.6% 17.4% 42.6% 36.5% 0.9%

５０代 50 2.0% 14.0% 52.0% 32.0% 0.0%

全くあては
まらない

無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

よくあては
まる

ある程度は
あてはまる

あまりあて
はまらない
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Q４ 資産運用に関する理解状況

１．「確定拠出年金の想定利回り」という
言葉を知っていますか

２．毎月会社から、あなたの確定拠出年
金の口座にいくら掛け金が振り込ま
れるか知っていますか

Ｎ=1052

（ＳＡ）

3.4

35.1

27.3

27.1

38.8

18.9

29.9

18.8

0.6

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よく知っている ある程度は知っている・見当がつく あまり知らない 全く知らない 無回答

－12－

● “想定利回り”と言う言葉の認知度が３割強、毎月の拠出額の認知度が
５割を超えるのは前回比、好結果



Q４ 資産運用に関する理解状況

１．「確定拠出年金の想定利回り」という
言葉を知っていますか

1052 3.4% 27.3% 38.8% 29.9% 0.6%

２０代 108 6.5% 25.9% 36.1% 31.5% 0.0%

３０代 161 6.8% 29.8% 41.0% 21.7% 0.6%

４０代 220 4.1% 27.3% 39.1% 29.1% 0.5%

５０代 247 3.2% 38.5% 40.9% 16.6% 0.8%

２０代 32 0.0% 18.8% 25.0% 56.3% 0.0%

３０代 119 0.0% 21.0% 29.4% 49.6% 0.0%

４０代 115 0.0% 14.8% 43.5% 40.0% 1.7%

５０代 50 2.0% 16.0% 46.0% 36.0% 0.0%

全く知らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

よく知ってい
る

ある程度は
知っている・
見当がつく

あまり知らな
い

（ＳＡ）

２．毎月会社から、あなたの確定拠出年
金の口座にいくら掛け金が振り込ま
れるか知っていますか

1052 18.8% 35.1% 27.1% 18.9% 0.1%

２０代 108 15.7% 29.6% 34.3% 20.4% 0.0%

３０代 161 18.0% 39.1% 28.6% 14.3% 0.0%

４０代 220 17.7% 37.3% 30.9% 14.1% 0.0%

５０代 247 21.5% 35.6% 29.1% 13.8% 0.0%

２０代 32 9.4% 37.5% 9.4% 43.8% 0.0%

３０代 119 18.5% 34.5% 21.0% 26.1% 0.0%

４０代 115 17.4% 35.7% 19.1% 27.8% 0.0%

５０代 50 30.0% 20.0% 24.0% 24.0% 2.0%

全く知らない 無回答

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

よく知ってい
る

ある程度は
知っている・
見当がつく

あまり知らな
い

（ＳＡ）

－13－



Ｑ５ 元本確保派 VS． 投資信託派

運用商品の構成比回答者（967人）

元本確保派

46.6％（451人）

投資信託派

39.9％（386人）

（ＳＡ）

1052 967 46.6% 39.9% 13.4%

２０代 108 97 43.3% 43.3% 13.4%

３０代 161 149 27.5% 57.0% 15.4%

４０代 220 208 37.5% 46.2% 16.3%

５０代 247 234 52.6% 37.2% 10.3%

２０代 32 22 77.3% 13.6% 9.1%

３０代 119 109 54.1% 29.4% 16.5%

４０代 115 103 59.2% 27.2% 13.6%

５０代 50 45 66.7% 28.9% 4.4%

中間派

全体

性
・
年
齢

男性

女性

サンプル
数

運用商品
の構成比
回答者

元本確保派 投資信託派

元本確保派 ： 元本確保型商品／定期預金、生損保
保険の配分比率合計が５０％を越える
加入者

投資信託派 ： 国内債券投資信託、国内株式投資信
託、海外債券投資信託、海外株式投
資信託、バランス型投資信託（ライフサ
イクル型投資信託含む）の配分比率
合計が５０％を超える加入者

－14－



Ｑ６ 資産配分の変更有無

（ＳＡ）

1052 31.4% 62.0% 4.0% 2.7%

２０代 108 19.4% 71.3% 7.4% 1.9%

３０代 161 38.5% 56.5% 1.9% 3.1%

４０代 220 36.4% 58.6% 2.3% 2.7%

５０代 247 36.8% 56.3% 3.6% 3.2%

２０代 32 9.4% 75.0% 9.4% 6.3%

３０代 119 28.6% 66.4% 3.4% 1.7%

４０代 115 23.5% 70.4% 5.2% 0.9%

５０代 50 24.0% 64.0% 8.0% 4.0%

451 23.7% 69.4% 4.9% 2.0%

386 46.4% 50.0% 1.6% 2.1%

130 24.6% 72.3% 3.1% 0.0%

資産運用
タイプ

元本確保派

投資信託派

中間派

無回答

全体

性・年齢

男性

女性

サンプル
数

実施したこと
がある

実施したこと
がない

「掛け金配分の変
更」「積立金の預け
替え」の意味がよく
わからない

● ２０代が男女とも変更経験者が少ない
● 投資信託派は流石に変更経験者が４６％に達するが、中間派では
大きく落ちて２５％程度

● いずれにせよ、預け替えの意味が不明または無回答が僅かだが存在
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Ｑ６SQ1 掛け金の運用割合の変更や積立金の預け替え（スイッチング）を行わない理由

① ②③ ④ ⑤⑥⑦ ⑧

（ＭＡ）

652 21.8% 19.2% 33.6% 16.7% 17.9% 23.8% 11.2% 4.6% 5.7% 18.3% 4.8% 12.4% 2.6%

２０代 77 20.8% 16.9% 29.9% 10.4% 19.5% 20.8% 5.2% 3.9% 5.2% 14.3% 3.9% 6.5% 2.6%

３０代 91 26.4% 22.0% 23.1% 11.0% 11.0% 28.6% 14.3% 6.6% 9.9% 16.5% 8.8% 11.0% 2.2%

４０代 129 23.3% 17.8% 24.8% 10.9% 15.5% 26.4% 10.9% 5.4% 3.9% 20.2% 2.3% 18.6% 0.0%

５０代 139 26.6% 25.2% 28.1% 20.1% 12.2% 19.4% 10.1% 3.6% 6.5% 16.5% 3.6% 6.5% 0.7%

２０代 24 16.7% 25.0% 41.7% 20.8% 20.8% 12.5% 4.2% 4.2% 8.3% 16.7% 4.2% 16.7% 12.5%

３０代 79 12.7% 13.9% 50.6% 19.0% 26.6% 19.0% 7.6% 2.5% 3.8% 16.5% 3.8% 15.2% 6.3%

４０代 81 18.5% 13.6% 50.6% 21.0% 23.5% 30.9% 19.8% 6.2% 3.7% 27.2% 8.6% 17.3% 3.7%

５０代 32 18.8% 18.8% 40.6% 37.5% 31.3% 28.1% 15.6% 3.1% 6.3% 15.6% 3.1% 9.4% 3.1%

313 24.9% 19.2% 40.6% 30.4% 24.3% 18.8% 10.2% 2.9% 4.5% 17.9% 3.2% 8.0% 3.2%

193 19.7% 21.2% 26.4% 2.1% 10.4% 24.9% 14.0% 7.3% 8.3% 12.4% 5.7% 19.7% 1.0%

94 22.3% 17.0% 28.7% 9.6% 16.0% 30.9% 8.5% 3.2% 4.3% 23.4% 4.3% 11.7% 2.1%

資産運用
タイプ

元本確保派

投資信託派

中間派

１２．その他 無回答

全体

性・年齢

男性

女性

８．携帯電話か
らアクセスでき
ないため

９．自分のライフ
プランが変化し
ていないため

１０．確定拠出
年金に興味・関
心がないため

１１．退職給付
制度に興味・関
心がないため

４．リスクのある
金融商品は危
ないから

５．元本が変動す
る金融商品に馴
染みがないから
（よく知らないか

ら）

６．資産配分の
変更方法がわ
からないため

７．インターネッ
トにアクセスでき
ないため

サンプル
数

１．景気の好転
がみられないた

め

２．変更はあま
りしないと決め
ているため

３．資産運用に
自信がもてない

ため

● 預け替えしない理由については③位の景気好転待ちを除き、基本的に
投資知識、投資意欲が薄いことを示している
⇒ 行動しないのにはかなり明確な理由がある

● ②位の方法がわからない、⑧位のインターネットアクセスが出来ない、など
DCに必要なリタラシー不足も目立つ
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Ｑ７ Ａ ： コールセンター（ＣＣ）サービスの利用状況

（ＳＡ）

1052 5.5% 1.2% 86.7% 6.6%

２０代 108 1.9% 0.9% 90.7% 6.5%

３０代 161 5.6% 0.6% 84.5% 9.3%

４０代 220 6.4% 0.9% 90.9% 1.8%

５０代 247 8.5% 1.6% 82.2% 7.7%

２０代 32 3.1% 3.1% 81.3% 12.5%

３０代 119 5.0% 0.0% 88.2% 6.7%

４０代 115 3.5% 3.5% 87.0% 6.1%

５０代 50 2.0% 0.0% 88.0% 10.0%

451 5.5% 1.6% 87.1% 5.8%

386 6.5% 0.8% 86.3% 6.5%

130 6.2% 0.8% 88.5% 4.6%

資産運用
タイプ

元本確保派

投資信託派

中間派

無回答

全体

性・年齢

男性

女性

サンプル
数

利用したこと
がある

利用したくとも
できなかった

利用したこと
がない

● コールセンターの利用率は相変わらず低い
● 男性の場合、やや高年齢者ほど利用しているが、女性は年齢差が
明らかでない
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Ｑ７ SQ1 Ａ ： コールセンター（ＣＣ）サービス非利用の理由（利用したくとも利用できなかった理由、又は利用したことがない理由）

①②

（ＭＡ）

925 1.8% 9.0% 15.8% 30.7% 3.2% 6.7% 2.5% 49.3% 7.1% 5.5%

２０代 99 0.0% 4.0% 9.1% 29.3% 2.0% 3.0% 2.0% 62.6% 1.0% 3.0%

３０代 137 2.9% 13.9% 13.1% 30.7% 1.5% 8.0% 3.6% 51.1% 9.5% 4.4%

４０代 202 2.0% 9.4% 13.9% 26.2% 4.0% 4.5% 2.0% 54.0% 9.4% 2.0%

５０代 207 1.9% 7.7% 17.4% 27.5% 1.4% 12.1% 3.9% 42.0% 4.8% 10.6%

２０代 27 0.0% 3.7% 14.8% 25.9% 7.4% 0.0% 0.0% 66.7% 7.4% 7.4%

３０代 105 1.0% 8.6% 18.1% 37.1% 5.7% 3.8% 1.0% 49.5% 7.6% 5.7%

４０代 104 3.8% 10.6% 19.2% 43.3% 3.8% 6.7% 2.9% 36.5% 9.6% 5.8%

５０代 44 0.0% 9.1% 27.3% 27.3% 6.8% 6.8% 0.0% 45.5% 6.8% 4.5%

400 1.0% 7.0% 15.5% 31.3% 2.8% 8.8% 3.5% 48.0% 6.5% 5.3%

336 1.8% 10.4% 14.9% 24.7% 2.1% 5.7% 1.8% 53.6% 7.7% 6.3%

116 4.3% 11.2% 19.8% 40.5% 6.9% 6.0% 1.7% 44.8% 6.0% 3.4%

性・年齢

男性

女性

資産運用
タイプ

元本確保派

投資信託派

中間派

　８．用事がな
い

　９．その他 無回答

全体

４．何をどのよ
うに質問してよ
いかがわから
ない

５．知らない人
に電話をする
ことに抵抗が
ある

 ６．夜間・休日
に利用ができ
なかった

　７．自動音声
システムに抵
抗がある

サンプル
数

1．窓口にたど
りつくまで時間
がかかった(途
中でやめた）

２．電話番号
を忘れた

３．業務時間
内には利用で
きない

● 利用しない理由のトップ２つが、“何故か”を象徴している
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Ｑ８ Ｂ ： パソコンのウェブサービスの利用状況

（ＳＡ）

1052 32.6% 3.1% 57.7% 6.6%

２０代 108 27.8% 2.8% 60.2% 9.3%

３０代 161 40.4% 1.9% 47.2% 10.6%

４０代 220 40.0% 4.1% 53.2% 2.7%

５０代 247 30.0% 3.6% 59.1% 7.3%

２０代 32 18.8% 3.1% 65.6% 12.5%

３０代 119 28.6% 1.7% 63.0% 6.7%

４０代 115 31.3% 4.3% 60.0% 4.3%

５０代 50 20.0% 2.0% 76.0% 2.0%

451 23.9% 3.8% 65.2% 7.1%

386 47.4% 2.1% 46.1% 4.4%

130 32.3% 2.3% 60.0% 5.4%

資産運用
タイプ

元本確保派

投資信託派

中間派

無回答

全体

性・年齢

男性

女性

サンプル
数

利用したことが
ある

利用したくとも
できなかった

利用したことが
ない

● ウェブの利用状況も経験者が３３％程度で決して芳しくない
● 特に女性が男性比、各年齢層で１０％ほど落ちる
● 投資信託派すら５割に達しないのは残念な結果
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Ｑ８ SQ1 Ｂ ： パソコンのウェブサービス非利用の理由 （利用したくとも利用できなかった理由、又は利用したことがない理由）

①② ③ ④⑤

（ＭＡ）

640 25.3% 1.6% 2.3% 2.8% 15.0% 10.9% 5.5% 12.3% 8.8% 42.3% 9.5% 5.3%

２０代 68 11.8% 0.0% 2.9% 1.5% 11.8% 4.4% 0.0% 13.2% 8.8% 58.8% 2.9% 1.5%

３０代 79 32.9% 0.0% 1.3% 5.1% 10.1% 7.6% 7.6% 12.7% 8.9% 41.8% 12.7% 5.1%

４０代 126 30.2% 2.4% 0.8% 0.8% 13.5% 8.7% 5.6% 14.3% 9.5% 35.7% 12.7% 3.2%

５０代 155 24.5% 2.6% 3.2% 4.5% 10.3% 8.4% 7.7% 8.4% 8.4% 40.6% 5.8% 8.4%

２０代 22 13.6% 0.0% 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 0.0% 22.7% 9.1% 68.2% 9.1% 4.5%

３０代 77 27.3% 0.0% 1.3% 1.3% 20.8% 14.3% 1.3% 9.1% 6.5% 46.8% 7.8% 6.5%

４０代 74 25.7% 2.7% 5.4% 4.1% 27.0% 21.6% 9.5% 17.6% 9.5% 27.0% 17.6% 6.8%

５０代 39 23.1% 2.6% 2.6% 2.6% 23.1% 25.6% 5.1% 10.3% 10.3% 48.7% 7.7% 2.6%

311 20.6% 1.3% 1.9% 2.3% 13.5% 13.5% 5.8% 13.2% 7.1% 46.0% 8.0% 5.8%

186 30.1% 1.6% 3.2% 4.8% 14.5% 8.1% 2.7% 11.3% 8.1% 39.2% 9.1% 5.4%

81 33.3% 2.5% 2.5% 2.5% 22.2% 6.2% 8.6% 13.6% 14.8% 37.0% 9.9% 2.5%

資産運用
タイプ

元本確保派

投資信託派

中間派

無回答

全体

性・年齢

男性

女性

8．欲しい情報
がどこにあるの
か画面の見方
がわからない

9． ログインした
後の操作の仕
方がわからない

10．用事がな
い

11．その他
４．職場にパソ
コンがない

5．業務時間
内には利用で
きない

6．自宅にパソ
コンがない

7．パソコンの
使い方がわか
らない

サンプル
数

1．パスワード
を忘れた

２．パスワード
の入力に時間
がかかった

　３．希望画面に
たどり着くまで時
間がかかった（途
中でやめた)

● トップ２つの理由がこれまた非利用理由を代表している
● ③位以下も基本条件が整っていないことを示している
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Ｑ９ 「お取引状況のお知らせ」の評価

閲覧状況

（ＳＡ）

1052 8.0% 53.1% 21.7% 14.3% 2.9%

２０代 108 4.6% 39.8% 31.5% 21.3% 2.8%

３０代 161 9.3% 55.9% 18.0% 14.3% 2.5%

４０代 220 4.1% 53.2% 25.5% 15.9% 1.4%

５０代 247 11.7% 52.2% 19.4% 14.6% 2.0%

２０代 32 6.3% 40.6% 25.0% 18.8% 9.4%

３０代 119 11.8% 58.0% 15.1% 8.4% 6.7%

４０代 115 5.2% 60.0% 23.5% 7.8% 3.5%

５０代 50 8.0% 58.0% 16.0% 16.0% 2.0%

451 9.3% 51.2% 20.6% 16.0% 2.9%

386 8.8% 55.4% 19.4% 14.0% 2.3%

130 3.1% 60.8% 23.1% 9.2% 3.8%

資産運用
タイプ

元本確保派

投資信託派

中間派

目を通した覚
えがない

無回答

全体

性・年齢

男性

女性

サンプル
数

毎回よく目を
通している

だいたい目を
通している

ほとんど目を
通していない

● 閲覧している人は６割を超えるが、男女差はあまり無い。
● 寧ろ２０代が男女ともやや低いのが気になる
● 資産運用タイプ別でもあまり大きな差が無いのは、投資信託派がウェブ
利用率が高い為（次ページ参照）
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Ｑ９ - 2 「お取引状況のお知らせ」に目を通していない理由

①②

（ＭＡ）

378 6.9% 26.5% 34.4% 9.8% 23.8%

２０代 57 5.3% 38.6% 40.4% 8.8% 8.8%

３０代 52 11.5% 25.0% 40.4% 1.9% 23.1%

４０代 91 12.1% 16.5% 30.8% 9.9% 30.8%

５０代 84 6.0% 28.6% 26.2% 9.5% 29.8%

２０代 14 0.0% 57.1% 28.6% 21.4% 0.0%

３０代 28 0.0% 10.7% 42.9% 17.9% 28.6%

４０代 36 0.0% 33.3% 47.2% 5.6% 19.4%

５０代 16 6.3% 18.8% 18.8% 25.0% 31.3%

165 3.6% 30.3% 33.3% 10.9% 23.0%

129 12.4% 20.2% 27.9% 7.8% 33.3%

42 4.8% 28.6% 38.1% 7.1% 21.4%

資産運用
タイプ

元本確保派

投資信託派

中間派

その他 無回答

全体

性・年齢

男性

女性

サンプル
数

1．ウェブ
サービスで
確認できる
から

２．興味が
ないから

３．記載内
容が難しい
から

● 閲覧していない理由として“記載内容が難しいから”が１位で、
見方の研修と「お知らせ」そのものの改訂が必要

● 特に、投信を半分以上投資している人でも相当の割合になり
投資はしているものの内容が理解出来ていない可能性が高い
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Ｑ９ SQ1 「お取引状況のお知らせ」の評価

内容理解

（ＳＡ）

1052 7.8% 47.1% 35.7% 6.7% 2.7%

２０代 108 7.4% 40.7% 35.2% 12.0% 4.6%

３０代 161 6.2% 57.8% 28.6% 5.0% 2.5%

４０代 220 9.5% 51.8% 34.5% 2.7% 1.4%

５０代 247 11.7% 51.4% 32.4% 2.8% 1.6%

２０代 32 3.1% 37.5% 31.3% 21.9% 6.3%

３０代 119 2.5% 44.5% 42.9% 7.6% 2.5%

４０代 115 4.3% 29.6% 48.7% 13.9% 3.5%

５０代 50 10.0% 38.0% 38.0% 8.0% 6.0%

451 6.2% 47.2% 35.9% 8.0% 2.7%

386 12.7% 52.1% 31.1% 1.6% 2.6%

130 3.8% 46.2% 43.8% 4.6% 1.5%

資産運用
タイプ

元本確保派

投資信託派

中間派

まったくわか
らない

無回答

全体

性・年齢

男性

女性

サンプル
数

よくわかる
だいたいわ
かる

あまりわから
ない

● 「お知らせ」の内容がわかる人の割合は５５％。逆に言えば４５％の人は
わからない

● やや女性にわからない人の割合が高いが、それぞれ年齢差はそう大きくない
● 半分以上投信に投資している人でもわからない人の比率は馬鹿にならない
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Ｑ９ SQ2 「お取引状況のお知らせ」に必要な改善

① ②③

（ＭＡ）

1052 4.4% 27.0% 5.5% 43.7% 9.5% 1.1% 14.8% 40.5% 9.4% 6.7% 9.5%

２０代 108 4.6% 38.9% 10.2% 41.7% 9.3% 6.5% 17.6% 25.9% 7.4% 2.8% 7.4%

３０代 161 3.7% 37.3% 6.2% 37.9% 11.8% 0.0% 13.7% 32.9% 12.4% 7.5% 9.3%

４０代 220 2.7% 27.7% 4.5% 43.6% 8.6% 0.9% 16.4% 34.5% 8.6% 12.7% 7.7%

５０代 247 6.9% 24.3% 4.0% 37.7% 6.9% 0.8% 14.2% 42.1% 10.1% 4.5% 12.1%

２０代 32 3.1% 9.4% 6.3% 59.4% 9.4% 3.1% 3.1% 53.1% 3.1% 3.1% 6.3%

３０代 119 1.7% 17.6% 4.2% 52.9% 10.1% 0.0% 15.1% 57.1% 8.4% 4.2% 8.4%

４０代 115 4.3% 20.9% 7.0% 56.5% 12.2% 0.0% 15.7% 49.6% 10.4% 6.1% 10.4%

５０代 50 8.0% 26.0% 4.0% 36.0% 12.0% 0.0% 14.0% 46.0% 8.0% 8.0% 12.0%

451 5.8% 25.1% 5.5% 49.0% 9.1% 0.9% 14.2% 40.8% 10.0% 6.0% 8.0%

386 2.3% 31.1% 6.0% 35.8% 10.4% 1.0% 13.5% 38.6% 9.1% 7.8% 10.4%

130 4.6% 30.0% 5.4% 44.6% 8.5% 2.3% 16.2% 41.5% 11.5% 8.5% 7.7%

性・年齢

男性

女性

資産運用
タイプ

元本確保派

投資信託派

中間派

８．「お取引状
況のお知らせ」
見方（解説書）
を添付する

９．お取引の明
細は商品毎で
はなく取引毎の
表示にする

１０．その他 無回答
４．わかりや
すい用語を
使用する

５．レイアウト
全体を見直
す

６．余白を
もっと多めに
とる

７．注釈や用
語解説はま
とめて記載
する

サンプル
数

１．文字を大
きくする

２．グラフ等
を用いた表
現を増やす

３．配色を増
やす

全体

● 改善要望のベスト３が、「お知らせ」の理解度の低さを象徴している
● 特に、投資用語で躓いているのが良くわかる
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Ｑ９ SQ3 「お取引状況のお知らせ」に追加してほしい項目

（ＭＡ）

1052 49.7% 41.4% 6.3% 40.5% 18.1% 24.8% 10.2% 4.4% 12.0%

２０代 108 49.1% 39.8% 6.5% 37.0% 14.8% 19.4% 13.0% 2.8% 10.2%

３０代 161 55.9% 51.6% 8.7% 41.0% 19.9% 28.0% 11.2% 3.1% 10.6%

４０代 220 52.7% 47.7% 6.8% 43.6% 19.1% 30.9% 10.9% 6.4% 7.3%

５０代 247 43.3% 39.3% 7.3% 35.6% 19.8% 21.9% 10.1% 3.6% 10.9%

２０代 32 43.8% 21.9% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 28.1%

３０代 119 53.8% 38.7% 3.4% 46.2% 20.2% 24.4% 6.7% 3.4% 11.8%

４０代 115 48.7% 35.7% 6.1% 47.0% 20.0% 27.8% 12.2% 6.1% 19.1%

５０代 50 46.0% 28.0% 2.0% 38.0% 8.0% 24.0% 8.0% 8.0% 20.0%

451 50.6% 39.5% 5.3% 39.0% 13.5% 20.8% 9.5% 4.2% 13.1%

386 50.3% 46.6% 5.7% 42.5% 22.0% 31.6% 10.9% 4.9% 8.3%

130 53.8% 44.6% 10.8% 41.5% 26.9% 28.5% 11.5% 5.4% 4.6%

資産運用
タイプ

元本確保派

投資信託派

中間派

８．その他 無回答

全体

性・年齢

男性

女性

４．これまで
の残高の推
移がわかるも
の

５．プラン全
体の保有商
品の状況

６．プラン全
体の運用利
回りの分布

７．他の企業
年金の加入
状況

サンプル
数

１．商品毎の
損益がわかる
もの

２．これまで
の運用利回り

３．スイッチン
グ等の運用
指図の回数
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Ｑ１０ 今後知りたい情報内容

① ②③ ④

1052 45.6% 34.6% 27.5% 35.3% 17.8% 33.7% 16.4% 23.6% 12.1% 19.0%

２０代 108 47.2% 37.0% 23.1% 29.6% 17.6% 25.0% 13.0% 24.1% 17.6% 16.7%

３０代 161 41.6% 33.5% 16.8% 36.0% 18.0% 32.3% 21.7% 22.4% 17.4% 22.4%

４０代 220 43.6% 33.6% 19.5% 39.1% 25.9% 35.0% 18.2% 28.6% 12.3% 20.9%

５０代 247 52.6% 28.3% 32.4% 28.7% 13.0% 33.6% 12.6% 16.6% 4.5% 15.0%

２０代 32 53.1% 50.0% 40.6% 37.5% 3.1% 31.3% 9.4% 25.0% 21.9% 28.1%

３０代 119 44.5% 42.0% 39.5% 45.4% 16.0% 31.9% 15.1% 26.9% 15.1% 21.0%

４０代 115 35.7% 38.3% 33.9% 40.0% 22.6% 44.3% 23.5% 26.1% 10.4% 20.9%

５０代 50 50.0% 32.0% 30.0% 24.0% 8.0% 34.0% 10.0% 24.0% 10.0% 10.0%

451 49.0% 35.0% 29.3% 34.4% 16.6% 33.3% 13.5% 25.1% 10.6% 19.1%

386 42.5% 28.2% 25.9% 35.5% 15.3% 32.6% 19.2% 22.8% 12.4% 19.2%

130 45.4% 44.6% 26.9% 41.5% 25.4% 38.5% 19.2% 22.3% 12.3% 18.5%

資産運用
タイプ

元本確保派

投資信託派

中間派

全体

性・年齢

男性

女性

８．ライフプラ
ンの組み立て
方

９．経済の基
礎知識

１０．リスクを
軽減するため
の方法

４．自分に合
う資産配分
（ポートフォリ
オ）の作り方

５．商品の売
買の仕方

６．自分の年
金残高の確
認方法

７．投資に役
立つ情報の
集め方

サンプル
数

１．自社の退
職給付制度に
ついての詳し
い説明

２．確定拠出
年金制度につ
いての詳しい
説明

３．離職、転
職時にやらな
ければいけな
い手続き

24.0% 19.5% 23.4% 30.5% 24.9% 25.9% 32.6% 29.8% 1.5% 2.5%

36.1% 24.1% 16.7% 23.1% 18.5% 22.2% 18.5% 15.7% 0.9% 0.9%

29.2% 25.5% 28.0% 34.2% 21.7% 20.5% 34.2% 34.8% 2.5% 0.6%

23.2% 21.4% 25.5% 29.5% 25.0% 20.9% 40.0% 30.0% 2.7% 2.3%

12.1% 13.0% 15.4% 21.5% 27.1% 32.0% 30.0% 25.1% 0.4% 2.4%

31.3% 25.0% 28.1% 25.0% 15.6% 25.0% 28.1% 28.1% 3.1% 3.1%

28.6% 21.8% 30.3% 42.0% 23.5% 23.5% 37.0% 40.3% 0.0% 3.4%

27.0% 16.5% 31.3% 45.2% 30.4% 27.0% 40.9% 33.9% 1.7% 4.3%

22.0% 12.0% 16.0% 26.0% 34.0% 46.0% 12.0% 34.0% 2.0% 6.0%

21.7% 18.8% 18.6% 25.7% 25.3% 27.3% 29.3% 31.3% 1.8% 3.1%

26.2% 21.8% 25.9% 36.8% 25.6% 22.5% 37.8% 29.3% 1.3% 1.0%

23.8% 17.7% 30.0% 33.8% 23.1% 28.5% 31.5% 33.8% 1.5% 0.8%

無回答１６．企業年
金の受け取
り方法

１７．確定拠出年金
の資産運用に関す
るシミュレーション結
果（目標達成度）

１８．老後必
要資金のシ
ミュレーショ
ン結果

１９．その他１２．主な金
融商品の種
類の説明とリ
スク・リターン

１３．商品選
定の際の具
体的な投資
アドバイス

１４．資産配
分の見直し
のタイミング
と見直し内容

１５．公的年
金制度の説
明

１１．投資や
資産運用の
基礎知識

（ＭＡ）

● 上位４位までで、加入者の運用実態が良くわかる。
● 特に、自社制度及びDC制度が①位と③位で、この傾向は過去と同様 －26－



Ｑ１０ ＳＱ１ 今後とくに知りたい内容 （１位）

1052 11.1% 5.2% 5.2% 9.8% 1.8% 4.1% 1.2% 4.5% 0.7% 2.0%

２０代 108 13.0% 9.3% 8.3% 10.2% 2.8% 2.8% 0.9% 9.3% 1.9% 1.9%

３０代 161 11.2% 5.6% 3.1% 8.1% 1.9% 3.7% 2.5% 2.5% 1.2% 2.5%

４０代 220 10.0% 2.3% 2.3% 9.1% 3.2% 4.1% 1.4% 5.0% 0.0% 1.8%

５０代 247 15.4% 5.3% 4.5% 9.7% 1.6% 3.6% 1.2% 5.3% 0.0% 2.0%

２０代 32 15.6% 6.3% 21.9% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0%

３０代 119 4.2% 6.7% 10.1% 15.1% 0.0% 5.9% 0.8% 5.9% 0.8% 0.8%

４０代 115 6.1% 4.3% 5.2% 12.2% 1.7% 5.2% 0.9% 0.0% 0.9% 2.6%

５０代 50 16.0% 6.0% 0.0% 2.0% 0.0% 6.0% 0.0% 0.0% 2.0% 4.0%

451 12.6% 5.3% 5.3% 10.4% 1.6% 4.2% 0.7% 4.4% 0.9% 2.7%

386 9.3% 3.1% 5.7% 8.3% 2.1% 3.9% 1.6% 5.4% 0.5% 1.3%

130 13.1% 8.5% 3.8% 10.8% 2.3% 3.1% 3.1% 2.3% 0.8% 0.8%

資産運用
タイプ

元本確保派

投資信託派

中間派

全体

性・年齢

男性

女性

８．ライフプラ
ンの組み立
て方

９．経済の基
礎知識

１０．リスクを
軽減するた
めの方法

４．自分に合
う資産配分
（ポートフォリ
オ）の作り方

５．商品の売
買の仕方

６．自分の年
金残高の確
認方法

７．投資に役
立つ情報の
集め方サンプル

数

１．自社の退
職給付制度
についての
詳しい説明

２．確定拠出
年金制度に
ついての詳し
い説明

３．離職、転
職時にやら
なければい
けない手続
き

（ＳＡ）

3.0% 2.8% 4.8% 8.6% 2.8% 2.9% 6.5% 9.1% 0.4% 13.6%

12.0% 3.7% 1.9% 2.8% 0.9% 1.9% 3.7% 5.6% 0.0% 7.4%

3.7% 3.1% 8.7% 8.1% 1.2% 1.9% 7.5% 10.6% 0.6% 12.4%

3.6% 4.1% 3.2% 11.4% 3.2% 1.8% 7.7% 9.1% 1.4% 15.5%

0.0% 2.8% 2.0% 6.5% 4.9% 5.3% 7.3% 8.1% 0.0% 14.6%

0.0% 0.0% 6.3% 3.1% 0.0% 9.4% 3.1% 9.4% 0.0% 12.5%

0.8% 2.5% 6.7% 11.8% 0.8% 1.7% 4.2% 10.9% 0.0% 10.1%

3.5% 0.9% 9.6% 10.4% 2.6% 0.9% 8.7% 8.7% 0.0% 15.7%

0.0% 0.0% 4.0% 12.0% 6.0% 4.0% 2.0% 14.0% 0.0% 22.0%

3.3% 2.0% 3.3% 6.9% 2.7% 2.9% 5.3% 10.9% 0.7% 14.0%

3.1% 4.1% 6.5% 11.7% 3.9% 2.8% 9.1% 8.3% 0.3% 9.1%

3.8% 2.3% 2.3% 9.2% 0.8% 2.3% 6.2% 10.0% 0.0% 14.6%

無回答１６．企業年
金の受け取
り方法

１７．確定拠
出年金の資
産運用に関
するシミュ
レーション結
果（目標達成

１８．老後必
要資金のシ
ミュレーショ
ン結果

１９．その他１２．主な金
融商品の種
類の説明とリ
スク・リターン

１３．商品選
定の際の具
体的な投資
アドバイス

１４．資産配
分の見直し
のタイミング
と見直し内容

１５．公的年
金制度の説
明

１１．投資や
資産運用の
基礎知識

－27－



Ｑ１１ 望まれる情報入手の方法

（ＭＡ）

1052 39.4% 24.0% 17.6% 4.8% 33.5% 10.1% 24.2% 18.6% 7.0% 2.8%

２０代 108 44.4% 30.6% 9.3% 4.6% 32.4% 6.5% 13.9% 15.7% 3.7% 1.9%

３０代 161 37.3% 30.4% 19.9% 3.1% 36.6% 6.8% 28.6% 21.1% 8.1% 3.1%

４０代 220 37.7% 28.2% 21.8% 5.0% 42.7% 11.4% 22.3% 17.3% 8.2% 2.3%

５０代 247 32.4% 21.1% 13.4% 6.1% 26.3% 12.6% 23.9% 14.2% 8.5% 2.4%

２０代 32 46.9% 12.5% 21.9% 6.3% 37.5% 12.5% 18.8% 12.5% 6.3% 0.0%

３０代 119 50.4% 16.0% 17.6% 4.2% 31.9% 8.4% 26.1% 26.1% 3.4% 2.5%

４０代 115 41.7% 18.3% 23.5% 5.2% 35.7% 10.4% 28.7% 21.7% 8.7% 5.2%

５０代 50 42.0% 26.0% 14.0% 2.0% 16.0% 12.0% 32.0% 24.0% 4.0% 4.0%

451 40.8% 19.3% 15.5% 5.3% 31.0% 12.2% 23.1% 16.2% 8.0% 2.7%

386 38.1% 28.8% 18.9% 4.9% 35.0% 7.5% 25.1% 19.9% 5.4% 2.6%

130 43.1% 33.1% 20.8% 3.8% 40.0% 8.5% 27.7% 20.0% 8.5% 3.1%

資産運用
タイプ

元本確保派

投資信託派

中間派

全体

性・年齢

男性

女性

８．金融商品ガ
イドブックのよ
うな冊子(定期
的に改訂）

９．ＶＴＲ、ＤＶＤ 10．ＣＤ-ＲＯＭ
４．コールセン

ター
５．ホームペー

ジ
６．社内の各種
相談窓口

７．定期的に配
布される「確定
拠出年金｣通信
（社内報）

サンプル
数

１．社内セミ
ナー、講習会
（勤務時間内）

２．社内セミ
ナー、講習会
（勤務時間外）

３．イントラネッ
ト（「掲示板」の
開設）

23.7% 13.2% 9.2% 4.8% 6.1% 2.5% 6.5% 6.6% 5.0%

20.4% 10.2% 15.7% 2.8% 1.9% 0.9% 4.6% 3.7% 0.9%

21.1% 14.9% 9.3% 6.8% 8.1% 3.1% 3.7% 5.6% 5.6%

22.7% 16.8% 6.4% 6.8% 5.9% 3.2% 4.1% 5.0% 7.3%

23.1% 10.9% 6.9% 4.5% 4.0% 3.6% 9.3% 6.1% 4.9%

18.8% 6.3% 21.9% 0.0% 0.0% 0.0% 3.1% 0.0% 6.3%

26.1% 13.4% 5.0% 5.0% 10.9% 0.0% 7.6% 8.4% 1.7%

31.3% 12.2% 11.3% 3.5% 7.0% 1.7% 8.7% 13.9% 7.8%

26.0% 16.0% 16.0% 0.0% 10.0% 4.0% 10.0% 8.0% 4.0%

24.2% 13.5% 10.0% 4.0% 4.7% 1.8% 7.3% 7.1% 4.2%

22.8% 13.5% 7.5% 5.2% 8.3% 3.4% 7.0% 6.5% 3.6%

22.3% 12.3% 10.8% 6.9% 7.7% 3.1% 3.1% 6.9% 3.1%

16．専門家とイ
ンターネット上
のテレビ電話
などでの相談

17．専門家と電
話での相談

18．専門家と
メールでの相
談

無回答
１2．トピックな
話題を掲載し
た資料の配布

13．携帯電話
を利用した情
報提供

14．社内セミ
ナー等のスト
リーミング配信

15．FPや金融機関の
担当者などの専門家
と対面/テレビ電話な
どで顔が見える形で
の相談

１1．確定拠出
年金ハンドブッ
ク（ポケットブッ

ク）

① ② ③④

⑤ ⑧

⑥⑦

－28－

● 対面セミナーの人気が一番だが、インターネット情報と紙情報が全体としては
拮抗している ⇒ まだまだ紙情報は無視出来ない



Ｑ１１ ＳＱ１ 利用しやすい情報入手の方法 （１位）

1052 19.9% 7.4% 4.3% 1.1% 17.2% 1.9% 6.5% 4.2% 3.0% 0.8%

２０代 108 30.6% 9.3% 1.9% 0.9% 22.2% 0.0% 1.9% 0.9% 2.8% 2.8%

３０代 161 17.4% 13.0% 4.3% 1.2% 19.3% 0.0% 8.7% 5.6% 3.1% 0.6%

４０代 220 16.4% 7.3% 4.1% 0.5% 20.0% 3.2% 6.8% 4.5% 2.3% 0.5%

５０代 247 16.6% 6.1% 4.5% 2.4% 15.8% 3.6% 6.1% 4.9% 4.5% 1.2%

２０代 32 25.0% 3.1% 6.3% 0.0% 15.6% 0.0% 9.4% 0.0% 3.1% 0.0%

３０代 119 25.2% 3.4% 6.7% 1.7% 15.1% 0.8% 6.7% 6.7% 2.5% 0.0%

４０代 115 21.7% 6.1% 4.3% 0.0% 13.0% 0.0% 4.3% 3.5% 2.6% 0.0%

５０代 50 16.0% 8.0% 2.0% 0.0% 10.0% 6.0% 12.0% 0.0% 2.0% 0.0%

451 20.8% 5.5% 4.2% 0.9% 16.9% 2.9% 6.0% 3.3% 3.8% 0.7%

386 18.9% 9.3% 4.4% 1.8% 18.7% 1.6% 7.5% 5.2% 2.3% 0.5%

130 23.1% 9.2% 4.6% 0.8% 17.7% 0.8% 6.9% 3.1% 1.5% 1.5%

資産運用
タイプ

元本確保派

投資信託派

中間派

全体

性・年齢

男性

女性

８．金融商品ガ
イドブックのよう
な冊子(定期的
に改訂）

９．ＶＴＲ、ＤＶＤ 10．ＣＤ-ＲＯＭ
４．コールセン

ター
５．ホームペー

ジ
６．社内の各種
相談窓口

７．定期的に配
布される「確定
拠出年金｣通信
（社内報）

サンプル
数

１．社内セミ
ナー、講習会
（勤務時間内）

２．社内セミ
ナー、講習会
（勤務時間外）

３．イントラネッ
ト（「掲示板」の
開設）

6.7% 3.3% 4.6% 0.6% 2.4% 0.3% 2.8% 1.9% 11.2%

6.5% 3.7% 8.3% 0.9% 0.0% 0.0% 0.9% 0.9% 5.6%

5.0% 1.2% 5.0% 0.6% 4.3% 0.0% 1.2% 1.2% 8.1%

5.9% 3.2% 3.6% 0.5% 3.2% 0.0% 1.8% 1.8% 14.5%

7.7% 2.8% 2.4% 0.8% 2.0% 1.2% 4.9% 2.0% 10.5%

6.3% 0.0% 9.4% 0.0% 0.0% 0.0% 3.1% 0.0% 18.8%

6.7% 6.7% 5.9% 0.8% 1.7% 0.0% 0.8% 2.5% 5.9%

9.6% 4.3% 5.2% 0.0% 2.6% 0.0% 4.3% 2.6% 15.7%

6.0% 4.0% 2.0% 0.0% 2.0% 0.0% 6.0% 4.0% 20.0%

7.5% 4.2% 4.4% 0.0% 1.8% 0.2% 4.0% 1.8% 11.1%

5.7% 3.1% 3.6% 1.0% 3.6% 0.5% 2.1% 2.3% 7.8%

4.6% 3.1% 6.2% 1.5% 2.3% 0.0% 1.5% 2.3% 9.2%

16．専門家とイ
ンターネット上
のテレビ電話な
どでの相談

17．専門家と電
話での相談

18．専門家と
メールでの相談

無回答
１2．トピックな話
題を掲載した資
料の配布

13．携帯電話を
利用した情報提

供

14．社内セミ
ナー等のスト
リーミング配信

15．FPや金融機関
の担当者などの専
門家と対面/テレビ
電話などで顔が見
える形での相談

１1．確定拠出年
金ハンドブック
（ポケットブック）

（ＳＡ）
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Ｑ１２ 投資信託の特徴理解

（ＳＡ）

1052 4.1% 28.7% 23.6% 26.6% 15.7% 1.3%

２０代 108 6.5% 19.4% 22.2% 34.3% 16.7% 0.9%

３０代 161 6.8% 39.1% 25.5% 18.0% 9.3% 1.2%

４０代 220 5.5% 34.1% 23.6% 27.7% 8.2% 0.9%

５０代 247 4.5% 34.4% 27.5% 23.5% 8.1% 2.0%

２０代 32 0.0% 6.3% 12.5% 31.3% 46.9% 3.1%

３０代 119 1.7% 19.3% 22.7% 28.6% 26.1% 1.7%

４０代 115 0.0% 17.4% 21.7% 34.8% 25.2% 0.9%

５０代 50 0.0% 26.0% 14.0% 22.0% 38.0% 0.0%

451 3.3% 23.7% 22.6% 29.5% 19.1% 1.8%

386 6.0% 42.0% 24.6% 22.0% 5.2% 0.3%

130 1.5% 19.2% 28.5% 35.4% 14.6% 0.8%

資産運用
タイプ

元本確保派

投資信託派

中間派

ほとんど知
らない

無回答

全体

サンプル
数

よく知って
いる

大体知って
いる

名前を知っ
ている程度

性・年齢

男性

女性

あまりよく
知らない

● 投信をある程度理解している人の割合は３３％弱に留まる
● 男女差は明らかに存在
● 男女とも２０代の理解度が相当悪い。Q1,Q3との対比で言えば、
“２０代は男女ともDC導入によって、意識は変わったが、投資に関する
知識装備が未熟“

● 投資信託派といえども５割に達しない理解度には問題がある。即ち
“良くは解らないが、投信に投資している”
実態が浮かび上がる

－30－



Ｑ１３ 投資や運用に関する正誤問題

①確定拠出年金で運用している時、運用収益
に対して課税される

②債券は、一般的に株式よりもリスク・リターン
ともに高い

③投資信託は、投信会社など関係機関が破綻
した場合、投資家の財産は保護されない

⑤基準価額とは、投資信託を購入したり、売却
したりする場合の基準となる価額である

⑥「ベンチマーク」とは、投資信託の資産の大きさ
を測定する際に使われる指標のことである

④少額でも分散投資することができるのが、投資
信託の特徴である

⑦確定拠出年金のスイッチング（積立金の預け替
え）に対して手数料はかからない

Ｎ=1052

（ＳＡ）

19.4

44.4

69.3

41.9

61.4

35.3

39.5

17.9

10.1

3.2

25.3

13.5

25.3

30.5

59.3

42.6

24.9

30.1

23.1

37.2

2.4

3.4

2.9

2.6

2.7

2.0

2.3

27.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

正解 誤答 わからない 無回答
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● 「ベンチマーク」の理解度が１９％、「基準価格」ですら４４％というのが、
投信そのものの理解度の低さの証左

● 「預け替が無手数料」を承知しているのが３割弱、「運用収益非課税」が３５％の
正答率というのも、DC制度そのものが理解されていない証左


